

# 一封信…

## 一封校友的來鴻

各位在校同學：您們好！

畢業離開學校後，已經快一年了，而入伍到軍中來，也啃了近半年的饅頭了。在成功嶺接受基本訓練期間，承蒙系主任關懷，率領一群學弟們來看我們。雖然系主任對我們來說是新面孔，難免有陌生的感覺，但一接觸一談話之後，馬上令人覺得這張新面孔，忽然變得那麼熟悉，那麼有親切感。於是有了第一個印象，他是一位和藹可親的長者。

在這次會晤，我才認識了本刊總編輯廖光賢同學，彼此介紹客套一番之後，就開始閒聊，沒有標題，却談得津津有味。因為會客時間很短，我們很快又必須回去操課訓練了，只好滿懷眷戀，握手道別。廖總編輯臨走時要我能在本刊寫點東西，我當時糊里糊塗答應了，後來愈想愈不對。第一：我正在受軍事訓練期間，這段日子是很少有屬於自己的時間；第二：我平時最拙於寫文章，除了在學期間每月向家裡要錢的「公文」外，連跟朋友通一封信，都要絞盡腦汁的。這下子我有苦頭吃了，想賴掉又不好意思，尤其軍人更是一言九鼎，否則如何帶動士兵？於是利用每個十分鐘的休息時間，三言兩語，慢慢累積起來，沒有主題，隨便談了一些五年來大學生活的片片斷斷，在依稀的記憶中搜索一些比較清晰的，所見所聞，親身經歷及一點點直覺的感想，簡單的敘述一下，同學們讀了以後，如有同感的，不妨來個會心的微笑，有陌生的，就請注意一下，有反感的，則估且當它是一派胡言算了。因為一切都在進步與改觀，此一時彼一時，也許我所說的，如今已不復存矣！

就從大一聊起吧！我一直是沒有離家索居的，第一次負笈他鄉，背著一大包行李，出了台中火車站，也不知道搭幾號的公車，行李重得使我的肩膀和雙手酸痛不已，我狠下心來，叫了一部三輪車，說明了目的地，沒想到車主絲毫沒有一點印象，問了好幾個同業，才勉強摸索前進，我當時好難過，中國醫藥學院真那麼可憐？沿途東問西詢，總算到了。

註冊那天，一關一關的辦理手續，其中有一關，就是入黨的申請，我一直對政治不感興趣的，可是在當時陳忠川老師的一再勸導下，我入黨了，沒有一點認識和概念。後來這個黨員身分，却給我許多好處，尤其在服兵役方面。這是很自然的現象，執政黨在合乎情理法的

# 一封信…

## 一封校友的來鴻

條件下，多多照顧一點同志，也是無可厚非，因為責任也加重了。

剛踏入新環境，過一種新生活，一切都非常新鮮又好玩，功課輕鬆（比起聯考前），閒的時間多的是，於是郊遊、舞會、烤肉、……好多名堂都參加了，當然這類活動的舉辦，都儘量求「一對一」的對應，參加的人才會踴躍。

在大一的課中，有一門「令人頭痛」的課，擔任該課的××教授對「紅色紙包」很感興趣，你如果會做人，去「意思」一下，此門課Pass容易了。我這新來的，只好入鄉隨俗，可是心裡一直很不是滋味，相信這種家醜現在不會存在了。

近來物價上漲，想當年大一時，陽春麵一碗才一塊半，吃一餐普通的自助餐也不過四、五塊錢，就已經不錯了。兩人合租一間「還可以」的房間，三百塊錢夠了，現在行情如何？比較起來令人咋舌。

上了大二，在功課上開始感覺得出壓力，其主要原因有二：無形方面大一一年以來，鬆懈慣了，素好玩樂的心理一時難以收回，再加上周遭的種種誘惑，更難以耐著心性坐在書桌前；有形方面，則該歸諸於「有機化學」了，季教授「執法嚴格」，每次總約有三分之一以上的人「當」掉，說實在的，這門課也的確是重要的，三年級的藥物化學就建築在有機上，當你藥化讀得很吃力的時候，你才會後悔當初沒有把有機搞好。

再說藥用植物吧！甘教授是一向要學生背科名、屬名、種名的，也許很多人覺得無聊單調，但是將來修生藥學的時候，每一種生藥的拉丁名是必須懂的，同時，有許多生藥所含的成分，就是將原生藥名稱後面加 ine 、 ol ……等等字尾，不是很容易記憶嗎？

最令我難忘的，該說是大三了。這一年中，我生活得非常忙碌，我還是繼續當家教，不忍放棄。而藥化、生藥、生化、生理、細菌同時而來，每天平均幾乎八節<sup>2~3</sup> 星期天也常常有課。白天當學生，晚上當老師，還要經常抽出時間情人（當時我有了喜歡的目標），忙得不亦樂乎，尤其在連續幾天的熬夜應付期中期末考之後，那種累中帶爽的滋味，真會使你感到人生是那麼有意義。當然，必須是考得還算如意的才有權去享受這種心境。

學校很少派人點名，所以上課時常常有小貓兩三隻的現象。可是到了三年級，上課的情緒自然而然的熱烈起來，藥化一科，尤其可觀

## 一封信…

### 一封校友的來鴻

，甚至呈現出「提早訂座」的情形。假如明天上課，今天晚上就有人把筆記本或一件什麼東西的，事先拿去放在他所喜歡的位置上，當然是接近講台的，黑板能看得清楚的地方。可見本校大部分學生是真正在求學的，只有極少數是在混的。佔座位雖不合「理」「法」，但畢竟是出於一種強烈的求知動機，也算合乎「情」了。

藥劑師考試的六百分當中，本年級就佔了兩百分一藥化和生藥。已經上過藥化的人都知道，黎教授任教的，每年總有許多人補考重修甚至重修再重修。黎教授用心良苦，真誠負責的襟懷，等到你將來在考場上得勝，甚至在社會上工作，能比一般人知道得多時，自然就會領悟了。所以重修的同學也不必懊惱，也許許多唸這一次，結果在國家考試中多得幾分，豈不是塞翁失馬？

在五年之中各門課，我最感興趣的，該算是大四修的藥理了。後來在國家考試上，我也是藥理拿高分。大三時，我就喜歡生理學，當然花了更多功夫在其上，因此給我修藥理帶來許多方便。另外，生化、細菌，均為學藥理之前所必須懂的。現今藥物上，抗生素用得極多，沒有學過細菌，就難以對抗生素作更進步的瞭解，所以這是一門實用的學問，兌現得很。當時給我們上這門課的，有四位先生在輪流，筆記抄起來一大堆，我還記得詹湧泉教授講課時的表情，他國語不太流利，常常四種語言齊下一國、台、英、日等。

大學生活只剩下最後一年了，五年級的課很少，比較用功的同學都在開始從頭準備藥師考試了。我呢？也想埋首於書堆中，都沒有恒心與耐心，要玩，也不敢放心而去，總覺得悶悶的一種壓力籠罩着，尤其在最後一學期內，風聲鶴唳，同學們組成了「講義編輯組」、「情報組」，莫不為了能順利通過考試，取得執照。於是東奔西跑，蒐集資料，印出講義，有台大的、國防的、高醫的、北醫的，琳瑯滿目，發下來的講義一大堆，就是讓你一張一張翻過去，恐怕也要花些時候，何況要把它們背進腦袋裡。書商們更利用此期，大肆鼓吹，推銷其書，我也買了好幾本，其實都沒去看它，不過，倒可利用來「裝飾」書房的空書架，或將來查閱之用。

六月十九日畢業典禮。以後兩個月的時間，的確是我的 golden time。這六十多天確實實的在看書。所謂「臨陣磨刀，不利也光」，在這臨考前，我才多次觸發靈感，一再後悔過去的光陰虛渡太多。

• 68 •

## 一封信…

### 一封校友的來鴻

八月二十二日在木柵考試院的考選部大樓舉行考試，參加的有兩千多人，有些是應屆的，有些則是「累積」下來的。我提前兩天到台北親戚家裡住，我必須要在考試那天具備充沛的精神，可是我仍然兩夜失眠。

考試那天，實在是疲勞轟炸，六科六百題，都是選擇題，五選一，每科的答卷只是一張卡片，上面一百題，五百個小方格，考試時間每節六十分鐘，平均三十六秒鐘要做答一題，有些題目較長的，單是唸完它，明白它在問些什麼，就要花上一分鐘，所以時間是要絕對好好把握的，當你看完題目，而不能立刻做答時，就別停留在這道題上思考，否則，後面還有許多你會做的都來不及做了。題目不會很難的，當然難的還是有，為數不多。備戰時，不要花很多精神去背一道大題目，但不可忽略偏僻的小題目，總之，要博，而後有足夠時間才求精，要不然，你會發現許多考題看都沒看過。藥事法規用測驗題的方式來考，是各位同學的好機會，此科要得高分，比其他科目容易很多，千萬要把握。考試在當天就結束了，好累，頭暈暈，腦漲漲的，但心情却格外開朗，如釋重擔。回家後開始吃閒飯了，一點也沒有心情再讀書，不等到放榜，接到「報名表」（不及格者考選部會免費寄上報名表）時，不會再捧起書本的。這段日子生活在希望與幻想中。

十月十三日入伍，在成功嶺受訓，十一月初，才收到考試成績單，總算了却一番心事，否則，在受訓期間那來的時間和心情再準備考試。

聊到這裡，時間上就是現在。實在對不起本刊和各位同學，花了好幾天，零零亂亂不曉得自己在說些什麼。在軍中的各種味道，本來想較有系統的介紹給同學們，但本刊即將付印，奉廖總編輯令，立刻交稿，只好倉促結尾，謹此歇筆，下次有機會再敍。

奉勸男生們：預官考選務必及第，不然當你遇上一位亂七八糟「專」的預官是你的頭頂上司，你會感到很「難過」的。再說，少尉月薪一千一百多，當兵才兩百多。還有，顧領導他人，不顧庸庸碌碌的聽人差遣。

最後敬祝各位同學

健康、勝利、成功

蕭仲霖

69